Freiheit bedeutet für mich …

von Remzi Dervishaj

Wieso darf ich nicht laut schreien?

Wieso muss ich heute leise sein?

Wieso hab ich Angst zu schlafen?

Liegt es vielleicht daran, dass mir jede Minute jemand das Leben nehmen könnte?

So einen Inhalt hatten die Geschichten meiner Oma, die sie mir erzählte als ich noch klein war. Eines jedoch ist mir bis heute unklar. Wieso hatten all ihre Geschichten den gleichen Inhalt oder das gleiche Geschehen?

Ich heiße Remzi Dervishaj. Ein ganz gewöhnlicher 16-jähriger Junge. Ich weiß ich bombardiere jetzt mit Fragen, die aber alle nur auf eines hinaus laufen: „FREIHEIT“! Freiheit war in den Geschichten meiner Großmutter ein Fremdwort. Sie durften sozusagen nicht einmal atmen. Kann man eigentlich mit so einem Leben etwas anfangen? Mit dieser Frage versuche ich euch klar zu machen, dass es einfach ohne dieses Fremdwort nicht geht. Hier in Österreich existiert Freiheit. Zum Glück. Schon lange. Das ist es eigentlich. Das macht es aus, wieso ich so frei lebe. Ich lebe in Österreich.
Po ka hala Familje qe nuk e kan Jeten e mir e krejt Puna e Liris. Po qa me bo? Nese ti nuk je per Liri, as mos Prit Respekt, se pa Liri ska kurgjo. Mos prit Respekt kur nuk respekton. Pse perpara Njerzit nik kan pas Jet te mir? A po menoni qe vetem Kushtet e veshtira e kann bo Jeten e keqe a? Jo, une nuk mendoj ashtu, sepse Liria esht Dukat qe duhet pastruar. Eshte nje Fuqi e madhe qe e bon Njerzimin e mir. Eshte nje Pasuri pa kufi dhe shum e rendesishme. Une gjethmon mendoj qe nuk kam a mir se vendin tim, se Kosoven. Edhe ashtu eshte, sepse vendi te lyp. Gjaku ta lyp vendin. Por pse sa her shkoj shoh Familije qe nuk guxojn as me dal?

Früher durfte man nicht rausgehen ohne zu fragen, geschweige denn überhaupt daran zu denken, irgendwo hinzugehen. Zu Freunden, zu Verwandten. So was gab es nicht. Heute ist alles anders. Freiheit ist einfach frei sein. Frei leben, frei handeln. Was wäre das Leben wohl ohne Freiheit?
In vielen Familien existiert Freiheit auch heute nicht. In meinem Heimatland Kosovo zum Beispiel. Ehrlich gesagt tun mir diese Familien sehr leid.

Wieso kann nicht jedes Land dieser Welt frei sein?

Wieso darf es nicht allen so gut ergehen wie mir?
Freiheit ist einfach ein Schatz für den man sehr lange braucht ihn zu finden. Ich sage immer - ohne Freiheit kein frei sein.

Ohne Freiheit kein Atmen und ohne Atmen kein Leben.

Freiheit hat man erst dann, wenn man nicht mehr darüber nachdenkt.

Freiheit ist ein Schatz, den man bewahren muss.

Nese ti nuk mendon me per Liri, ti nuk do te kesh me kurr Probleme. Ruaje Lirin se ajo eshte Pasuri. Esht Identität. Eshte me e pasura ne Bote. Sepse pa Liri, nuk ka Oxygjen. Pa Oxygjen nuk ka Jete. E Jeta esht per tu jetuar.
Ju faleminderoj nga Zemra per Vemendjen. Dhe ju uroj qe te mos harroni, se Liria eshte e rendesishme.

Ich danke für eure Aufmerksamkeit!
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